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Apunte Nº 1 
TEORIA CONTABILIDAD II 

 
Definición según la RT. 10: "La CONTABILIDAD es una disciplina técnica, base 
importante para la toma de decisiones y el control de gestión. 
INFORMES CONTABLES: constituyen el medio por el cual la información contable es 
comunicada a sus usuarios. 
Principal objetivo de los informes contables (RT. 10): "brindar información, 
principalmente cuantitativa, sobre el ente emisor, utilizable por los usuarios más 
comunes para la toma de decisiones económicas y financieras. Entre los informes 
contables los de más uso son los denominados Estados Contables. 
 
ESTADOS CONTABLES: son informes contables que tratan de cubrir las necesidades 
de información requerida por los usuarios estos se refieren a la presentación del 
patrimonio del ente, a las variaciones sufridas por el ente, etc. 
 
Estados Contables básicos (RT. 8 y 9 FACPCE): 
*  ESTADO DE SITUACION PATRIMONIAL O BALANCE GENERAL. 
*  ESTADO DE RESULTADOS. 
*  ESTADO DE EVOLUCION DEL PATRIMONIO NETO. 
*  ESTADO DE VARIACION DEL CAPITAL CORRIENTE O ESTADO DE 
ORIGEN Y APLICACION DE FONDOS. 
 
Los tres primeros son obligatorios para todo tipo de empresa y el último solo para los 
entes incluidos en el art.299 de la Ley de Sociedades Comerciales. Ellos son: 
- entes cuyo capital supere un cierto monto de dinero, el que es actualizado por el 

Poder Ejecutivo periódicamente. 
- sociedades que, cotizan en bolsa. 
- sociedades controladas por las que coticen en bolsa.  
- sociedades aseguradoras y financieras. 
 
Registros obligatorios (Ley 19550 Soc. Com.) Libro Diario, Inventario y Balance. 
 
MODELOS CONTABLES 
 
Un modelo es una representación de la realidad. Un modelo contable es la 
representación de la realidad económica, patrimonial y financiera del ente. El modelo 
contable esta diagramado en una estructura básica que concentra tres definiciones: 
 

� unidad de medida 
� criterio de valuación 
� capital a mantener 
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UNIDAD DE MEDIDA 
 
Es un recurso que consiste en elegir una moneda de cuenta para valorizar los elementos 
patrimoniales, convirtiendo los distintos elementos heterogéneos, mediante un común 
denominador que es el dinero de curso legal (en nuestro país el peso), en unidades 
monetarias. La unidad de medida puede ser: 
 

� nominal o heterogénea. 
� ajustada por inflación u homogénea 

 
 
Nominal o Heterogénea 
 

Se dejan a sus costos originales o históricos las mediciones contables, 
comparándose, de este modo, mediciones cuyas unidades tienen diferentes 
poderes adquisitivos. 
 
Esta presenta los siguientes inconvenientes: 
a) Los estados comparativos que abarcan varios años, tienden a ser inútiles, si 

ha habido inflación. 
b) No resultan sensatas las acumulaciones de mediciones. Por ejemplo, tenemos 

rodados por  $5000.-, por el importe podríamos pensar que es solo un rodado 
y, en realidad se refiere a 4 rodados. 

c) El resultado del ejercicio se ve distorsionado, por las siguientes razones: 
- se computan ingresos, costos, gastos, ganancias y pérdidas en dinero de 

distinto poder adquisitivo. 
- se ignoran las pérdidas y ganancias derivadas de mantener activos y 

pasivos monetarios. 
 
Ajustada por inflación u homogénea 
 

Se corrige la unidad de medida por los efectos de la inflación con el propósito de 
expresar los estados contables en términos de dinero del mismo poder 
adquisitivo. 
Por medio de correcciones de la unidad de medida la misma pasa a ser uniforme. 
Dicho ajuste se refiere al valor de los pesos, no al cambio de valor de los bienes 
en si. 
Todo valor original reexpresado a moneda actual debe comparase con el valor 
recuperable. 

 
 
TECNICA DEL AJUSTE POR INFLACION (R.T.6) 
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Establece como norma que todos los estados contables deben estar reexpresados en 
moneda constante. 
 
Deben segregarse las partidas expuestas a la inflación o monetarias de las no expuestas 
o no monetarias. 
Las expuestas tienen un valor nominal fijo y, por ende ya están reexpresadas. Estas 
partidas no tienen cobertura frente a la inflación, generando REI ( Resultado por 
exposición a la inflación) 
Las partidas no monetarias o expuestas a la inflación están expresadas en moneda de 
poder adquisitivo heterogéneo; por ende se deben reexpresar a moneda de poder 
adquisitivo del cierre del periodo. Poseen cobertura frente a la inflación, no generan 
REI. 
En general las partidas monetarias son: disponibilidades en moneda de curso legal, y las 
deudas y obligaciones en la misma moneda y sin cláusula de ajuste. 
 
 
Pasos para la reexpresión de partidas 
 
1) Segregar los componentes financieros implícitos contenidos en los saldos de las 

cuentas patrimoniales o de resultado. 
2) Las partidas expresadas en moneda de fecha anterior al cierre, deberán reexpresarse 

en moneda de cierre del siguiente modo: 
- eliminación de los ajustes parciales contabilizados para reflejar el efecto de la 

inflación, a fin de evitar su duplicación. 
- determinar el origen de las partidas (anticuación) 
- aplicación de los coeficientes de reexpresión a las partidas  anticuadas, a efecto 

de reexpresarlas a moneda de cierre. 
3) En ningún caso los valores determinados para los diversos activos podrán exceder a 

su valor recuperable, individualmente o en su conjunto. 
 
 
¿Qué es un componente financiero implícito? 
 
Son las coberturas a la inflación en activos, pasivos y cuentas de resultados. Por ej.: el 
precio de venta de un bien a 30 días es de $110.-, pero se ofrece un descuento de $10.- 
por pago contado, los $10 de diferencia es el componente financiero implícito contenido 
dentro del precio a 30 días del bien. 
 
REI. (Resultado por exposición a la inflación) es la pérdida  o ganancia de poder 
adquisitivo que origina una partida monetaria ( de cierto monto y antigüedad). 
Las pérdidas o ganancias de poder adquisitivo responden a variaciones patrimoniales 
reales, originadas por el mantenimiento de activos y pasivos monetarios. En cambio las 
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correcciones de los rubros no monetarios no significan variación patrimonial 
propiamente dicha. 
 
Comprobación del, REI a partir del capital monetario 
 
- Capital monetario al inicio: (Activos Monetarios - Pasivos Monetarios) 

� los activos generan resultados negativos. 
� los pasivos generan resultados positivos. 

 
- Movimientos: 

� los activos monetarios que ingresan generan resultados negativos. 
� los activos monetarios que salen generan resultados positivos. 
� los pasivos monetarios que ingresan generan resultados positivos. 
� los pasivos monetarios que salen generan resultados negativos. 

 
Anticuación de las partidas 
La anticuación del saldo de una cuenta consiste en su descomposición en partidas o 
grupos de partidas, según los distintos momentos o  periodos de origen de estas, a 
efectos de reexpresarlas en moneda de cierre. 
 
Indice a aplicar 
Es el índice de precios al por mayor nivel general, publicado mensualmente por el 
INDEC. 
 
Coeficiente de reexpresión 
Los coeficientes aplicables a las distintas partidas resultan de dividir el valor del índice 
correspondiente a la fecha de cierre por el valor del índice correspondiente a la fecha de 
origen de la partida. 
 
Valor recuperable de los activos 
El valor recuperable es el valor límite al que puede estar valuado un activo. Y este valor 
límite es el mayor entre el V.N.R. (valor neto de realización) y el V.U.E.(valor de 
utilización económica) 
V.N.R.: surge del precio de venta de un bien o conjunto de bienes, menos los gastos 
inherentes a la venta. 
V.U.E.: según la naturaleza de los bienes podrá estimarse de manera diferente. 
Representa el significado económico que el bien en cuestión tiene para la empresa y, 
esto puede medirse en función del valor actual de los ingresos futuros, que directa o 
indirectamente producirán. 
 
CRITERIOS DE VALUACION 
 

• COSTO (ayer) corrija o no, la unidad de medida. 
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• VALORES CORRIENTES (hoy) 
 
Costo histórico y corriente: dados un elemento cuyo costo se desea medir y un momento 
al cual corresponde la medición, son: 

- costos corrientes, en los que se incurrirían en ese momento (costos de 
reposición) 
- costos históricos, es el valor de efectiva incorporación a nuestro patrimonio. 

 
Los costos históricos pueden ser reexpresados a moneda de poder adquisitivo del 
momento de la medición, pero esto no significa que sea el valor corriente a ese 
momento, si así sucediera seria por casualidad. Esto ocurre porque el ajuste por 
inflación se basa en las variaciones de los precios de una canasta de bienes y servicios, y 
no en la variación de los precios de los bienes que son objeto específico de la medición. 
Si reexpresamos un costo histórico decimos que el costo histórico ajustado por inflación 
es una medición del pasado expresada en moneda del presente. 
 
 
VALORES CORRIENTES 
 
Según de la partida de que se trate, pueden ser: 
 

• valor nominal 
• VNR (Valor Neto de Realización) 
• costo de reposición ( es aquel en que debería incurrir hoy - o al momento de la      

medición para volver a incorporar ese activo, bajo condiciones similares de 
compra). 

• valor actual (monto a cobrar o pagar al cual se le restan los intereses no 
devengados a la tasa vigente al cierre del ejercicio) 

• VPP(valor patrimonial proporcional) Es la aplicación del porcentaje de 
participación sobre el patrimonio neto de la sociedad emisora en la cual se tiene 
participación permanente. 

 
El valor corriente tampoco puede superar al valor recuperable. 
En la valuación a valores corrientes se reconocen todos los resultados (positivos o 
negativos) por la simple tenencia. 
 
 
RESULTADO POR TENENCIA 
 
Surge por la comparación entre el valor corriente y el costo o la valuación a un 
momento determinado de un bien cuya condición no haya cambiado. 
Tratamiento contable: 
Si el capital a mantener es el financiero, los resultados por tenencia se consideran 
resultados del periodo. 
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Si el capital a mantener es el físico, los resultados por tenencia de los bienes necesarios 
para mantener la capacidad productiva a la que se refiere el capital físico se consideran 
ajustes al patrimonio invertido, que en los estados contables aparece como reserva para 
mantenimiento del capital. Los restantes integran los resultados del periodo. 
 
 
 
CAPITAL A MANTENER 
 

• Capital financiero  
• Capital físico 

 
Capital financiero 
 

Resulta de la suma de los aportes realizados por los socios, menos los retiros y la 
suma de los resultados acumulados, medido en términos monetarios. 
Bajo este concepto de capital los resultados del ejercicio son la diferencia entre 
el PN de inicio y el PN de cierre, luego de eliminar los efectos de los aportes y 
retiros de los socios. 

 
Capital físico 

 
Se trata de mantener un capital de capacidad económica constante; es decir, se 
fija cierta canasta de bienes con la cual se va a mantener la capacidad operativa 
del capital, esa canasta son los bienes de cambio y los bienes de uso. 
Los resultados se determinan por diferencia entre el PN de inicio y el de cierre, 
eliminando el efecto de los aportes y retiros de los socios, como también la 
diferencia que existe en la valuación de activos integrados por la canasta para 
mantener la capacidad operativa del capital. Dicha diferencia es la reserva para 
mantenimiento del capital y no resultado por tenencia. Condición imprescindible 
para el mantenimiento del capital físico: valuar los bienes de uso y de cambio a 
valores corrientes. 
 
Dificultades practicas de aplicación: 
- la capacidad operativa de un ente no depende de su patrimonio, sino de sus 

activos, los que están parcialmente financiados por capital ajeno. 
- para aplicar este concepto se requieren valores corrientes de todos los bienes 

que forman la capacidad operativa, lo que puede acarrear dificultades. 
 
¿Por qué se usa el capital financiero? 
 

• Las entidades persiguen el logro de ganar dinero y no el mantenimiento de una 
determinada  capacidad operativa. 
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• En las empresas los propietarios están interesados en conocer los rendimientos 
de sus aportes en términos monetarios. 

• El resultado del mantenimiento del capital físico representa magnitudes físicas, 
aunque este expresado en moneda, lo que no permite su comparación con los 
resultados de otros entes. 

 
Mantenimiento del Capital Financiero 
 
Es que se ha aplicado en la practica contable. Está dado por los aportes efectuados, así 
como las ganancias capitalizadas, en la medida que provengan de incrementos 
patrimoniales genuinos. En económicas inflacionarias puede resultar necesario 
reexpresar los aportes. La magnitud del Capital resulta independiente del valor de los 
bienes en que se ha invertido el aporte. 
En la concepción del Capital Financiero, ganancia es todo incremento patrimonial que 
no provenga de nuevos aportes de los propietarios. El aspecto esencial que subyace en 
esta concepción es que el empresario persigue como objetivo obtener un aumento en el 
dinero invertido originalmente, o sea que: Venta = Dinero invertido más Ganancia. 
En épocas de inflación lo que se debería mantener es un importe de Capital equivalente 
al poder de compra originalmente invertido. Al ajustar por inflación el Capital, la 
ganancia del período resultará inferior. 
 
Mantenimiento del Capital Físico 
 
En esta concepción lo que se trata de mantener es el valor de los bienes que determinan 
la capacidad operativa o productiva de la empresa. Por lo tanto existirá ganancia  
solamente si la capacidad productiva física o capacidad operativa de la empresa excede 
al final del período de la que tenía al comienzo del mismo. Esta comparación debe 
efectuarse después de computar los aportes o retiros de los propietarios durante el 
período. La utilidad se determina por el excedente monetario que se obtiene una vez que 
se reponen los activos consumidos en la producción de los bienes o servicios. 
 
En nuestro país  la R.T.6 determina que “…a los fines de determinación del resultado 
del ejercicio o periodo, se adopta el concepto de mantenimiento de capital financiero, 
según el cual se considera capital, al total de los pesos invertidos por los socios o 
accionistas, en su caso, medidos en moneda constante. 
La R.T. 10 ratificó la adopción del criterio de capital financiero. 
 
Formas de determinar el Capital Físico 
 
En los primeros desarrollos del capital físico era el valor al cierre de ejercicio, de los 
mismos activos físicos poseídos  por la empresa al inicio del periodo. 
Una limitación para aplicar este concepto es que no siempre se reponen exactamente los 
mismos bienes físicos poseídos. 
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Otro concepto de capital físico propugna que la capacidad operativa de la empresa esta 
dada por el valor de los activos que permitirán producir en ejercicios futuros, el mismo 
volumen de bienes y servicios que la empresa estaba en condiciones de brindar durante 
el presente periodo con los bienes que poseía al inicio. 
El concepto de capital físico expuesto en los apartados precedentes, permite formular 
que aún cuando el capital se expresa en moneda, para su determinación no se utiliza el 
dinero como unidad de medida, sino que se lo retrotrae a los propios bienes con que 
opera la empresa. 
 
 
 
Conclusiones 
 
Las ventajas de la utilización del Capital Financiero se resumen así: 
1. El capital financiero permite una mejor comparación de los resultados alcanzados 

tanto entre empresas como en una misma empresa a lo largo del tiempo. Esto se 
debe a que el Capital Físico, si bien expresa el capital en dinero en el fondo lo 
respalda en el valor de los bienes utilizados o a reponer en el futuro. Estos bienes 
son distintos para  las diversas empresas y pueden serlo también para una misma 
firma en el devenir de los ejercicios. 

2. El capital Físico parecería ser apropiado para aplicarse en un contexto básicamente 
estable. 

3. El capital Físico pretende avanzar sobre que porción de ganancia podría ser 
distribuida sin afectar la capacidad operativa de la empresa. La doctrina estima que 
esto es un paso posterior a la función contable. 

4. A los usuarios de los Estados Contables les resulta de mayor utilidad conocer en que 
medida la inversión se modifica en su capacidad general de compra, que 
interiorizarse de la evolución y el mantenimiento de la capacidad operativa. 

5. Lo expresado no pretende negar la utilidad que para la toma de ciertas decisiones 
puede tener el criterio que determina la ganancia comparando ingresos por ventas 
con costos corrientes a ese momento. Estos aspectos interesan  a quienes manejan la 
empresa o sea con informes contables internos. 

6. Si se aplica el Capital Físico considerando como capacidad operativa la referida al 
mismo valor de los bienes que se pueden producir, se encuentran muchas 
dificultades para medir que parte de los gastos futuros deberían ser cargados a 
resultados del ejercicio.   

 



  

Av. Santa Fe 2206 – Piso 2º - Capital Federal C1123AAR - Argentina 
Horario de atención: Lunes a Viernes de 8:30 a 23:00 hs. / Sábado de 9:00 a 21:00 hs. 

Tel/Fax.: 4823-9334 / 4821-3353 (Líneas Rotativas) 
E-mail: info@delfosweb.com.ar      Web: www.delfosweb.com.ar 

Secundarios - CBC - Universitarios - Informática - Idiomas 

ANÁLISIS DE LOS DISTINTOS RUBROS QUE FORMAN EL BALANCE 
 
 
 
RUBRO: CAJA Y BANCOS (R.T. 9) 
 
Incluye el dinero en efectivo en caja y bancos del país y del exterior y otros valores de 
poder cancelatorio y liquidez similar. 
 
- efectivo, 
- moneda extranjera, 
- fondo fijo 
- saldo en cuenta cte. Bancaria (pesos y divisas) 
-  recaudaciones a depositar, 
- valores a depositar, 
- otros de poder cancelatorio y liquidez similar. 
 
Recaudaciones a depositar: es todo dinero recaudado durante el día, que al fin del 
mismo se deposita en el Banco. 

Valores a depositar: son cheques de terceros que se hallan pendientes de depositar o 

cobrar.  

Fondo fijo: 

 

1-constitución. 

   + A Fondo Fijo 

    - A                 a Banco c/c 

 

2-utilización 

   +RN Gastos 

   +A    Anticipos 

   - A                a Fondo Fijo 

 

3-reposición 
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+A Fondo Fijo    +RN Gastos 
-A a Banco    -A a Banco 
 
 
Conciliación bancaria 
 
Deben clasificarse las diferencias en temporarias y permanentes. Por las permanentes se 
realizan los asientos de ajuste y las transitorias se tienen como partidas conciliatorias 
para el próximo extracto, no requieren asiento de ajuste, se corrigen con el transcurso 
del tiempo. Todos los saldos acreedores con los distintos bancos serán expuestos como 
adelanto en cuenta corriente en el rubro préstamos del pasivo. No deben contabilizarse 
los cheques confeccionados, pero no entregados a los proveedores. 
Un saldo deudor para el banco es acreedor para la empresa y un saldo acreedor para el 
banco es deudor para la empresa. 
 
PARTIENDO DEL SALDO DEL EXTRACTO: 
 
Ante una diferencia modificamos banco, para igualarlo a libros. 
+ (suma) depósitos contabilizados, no acreditados por el banco, no se ajusta, diferencia 
temporaria 
- (resta) cheque contabilizado (entregado), no debitado por el banco, no se ajusta, 
diferencia temporaria 
+ (suma) N/D bancaria no contabilizada, se ajusta, diferencia permanente. 
 - (resta) N/C bancaria no contabilizada, se ajusta, diferencia permanente. 
+ (suma), débitos efectuados por el banco por error, no se ajusta, diferencia temporaria. 
-  (resta) acreditaciones efectuadas por el banco por error, no se ajusta, diferencia 
temporaria. 
LLEGAMOS AL SALDO DE LIBRO 
 
 
Valuación (RT. 10) 
 
• Efectivo, cuenta bancaria en pesos, y otros en pesos están autovaluados son 

monetarios y por lo tanto generan REI. 
 
• divisas: aquellas divisas que tienen mercado efectivo se revalúan al tipo de cambio 

comprador, son no monetarios, por lo tanto tienen cobertura frente a la inflación, 
pero se calcula la diferencia de cambio en términos reales. 

 
RUBRO: INVERSIONES 
 
Son las realizadas con el ánimo de obtener una renta u otro beneficio, explícito o 
implícito y que no forman parte de los activos dedicados a la actividad principal del 
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ente. Incluyen entre otras: títulos valores, depósitos a plazo fijo en entidades financieras, 
préstamos, inmuebles y propiedades. 
 
Transitorias 
 
• acciones con cotización, 
• colocaciones de fondos (pesos y divisas), Plazo fijo. 
• títulos públicos, 
• oro y otros metales con cotización conocida, etc. 
 
Permanentes 
 
• inmuebles, 
• participaciones permanentes en otros entes, 
• inversiones no corrientes de títulos públicos y privados, etc. 
 
Una inversión para ser considerada transitoria debe reunir las siguientes condiciones: 
 
• seguridad de su rápida conversión en dinero en efectivo 
• propósito de negociarla si fuera necesario. 
 
 
Valuación 
 
PLAZO FIJO (cualquier colocación con interés): 
 
Contabilidad tradicional 
se valúa al valor nominal del monto depositado mas los intereses devengados a tasa 
pactada. 
 
Contabilidad tradicional con corrección de la unidad de medida 
se valúa al valor nominal del monto depositado más los intereses devengados a tasa 
pactada, pero en el estado de resultados el interés ganado se calcula en términos reales; 
es decir, neto de la inflación. 
 
 
 
 
Contabilidad a valores corrientes: 
se valúa al monto depositado a cobrar al vencimiento menos los intereses no 
devengados a tasa vigente al cierre del ejercicio (valor actual), y los intereses en el 
estado de resultados, se calculan en términos reales. 
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RESOLUCION CPCECF(Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Capital 
Federal)169/92: prueba aplicar valores actuales para colocaciones a largo plazo, por lo 
tanto las inversiones temporarias se valúan en la forma tradicional calculando los 
intereses ganados en términos reales. 
 
 
Acciones 
 
• Al momento de la compra se activan por el valor determinado de la siguiente 

manera: 
   costo de adquisición 
+ comisión agente de bolsa 
- dividendos en efectivo aprobados por asamblea pero no 
pagados. 

 
valor activable. 

 
• Durante la tenencia: 
 
- Diferencias de cotización 
 
En la contabilidad tradicional, con o sin corrección de la unidad de medida, rige el 
principio de prudencia: "costo (en su caso costo ajustado) o mercado, el menor". 
Por lo tanto no se reconocen los resultados positivos por tenencia y si los negativos, se 
previsionan. 
En cambio en la contabilidad tradicional avanzada y en valores corrientes se reconocen 
los resultados positivos y negativos por tenencia. 
 
- Distribución de utilidades: 
 
La asamblea de accionistas una vez finalizado el ejercicio, aprobará la distribución de 
utilidades en efectivo o en acciones. Registraciones que se realizan en la contabilidad 
tradicional: 
 
 
 
• Cuando se aprueba la distribución: 

     +A dividendos a cobrar en efectivo  
     +A dividendos a cobrar en acciones 
     +RP   a dividendos ganados  
 

En donde, ambos activos representan un crédito. 
• Cuando se cobran: 
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       +A Caja 
       +A Acciones 
 -A a Div. a cob. En efectivo 
 -A a Div. a cob. En acciones 
 
 
Los dividendos sean en efectivo o en acciones se calculan sobre los valores nominales, 
no sobre el valor de cotización, ya que este puede subir abruptamente acercándose la 
fecha de distribución de utilidades. 
Los dividendos en efectivo es la única renta real y efectiva, que percibe el accionista. En 
cambio los dividendos en acciones, en la contabilidad tradicional, no  deberían  ser 
considerados como un R.P.(resultado positivo), ya que no varia la tenencia. En la 
contabilidad tradicional con corrección de la unidad de medida, esos dividendos se 
reexpresan por cero y, en la contabilidad tradicional avanzada y en la de valores 
corrientes no se tienen en cuenta. 
 
Criticas al sistema tradicional 
 
• Se registran los resultados positivos cuando los aprueba la asamblea, no cuando se 

generan. Por lo tanto se acerca al criterio de lo percibido y no de lo devengado. 
 
• Solo se reconocen los resultados negativos por tenencia, y no los positivos, cuando 

no tiene sentido postergar el computo de resultados dado que la decisión de 
convertir a los activos en efectivo puede ser ejecutada de inmediato y sin tropiezos. 

 
 
VALUACION SEGUN RT.10 
 
A sus cotizaciones a la fecha de cierre del periodo, netas de los gastos estimados de 
venta. 
 
Si se valúan a sus VNRs. 
1) se reconocen los resultados positivos y negativos por tenencia. 
2) las ventas no dan lugar al computo de resultados, porque los ingresos obtenidos 
deben igualar a las valuaciones contables de los activos enajenados. 
 
La aplicación del VNR no soluciona el problema de que el reconocimiento de resultados 
(distribución de utilidades) se acerca a lo realizado y no a lo devengado. 
 
Valor patrimonial proporcional (V.P.P.) 
 
Definición: es el resultante de aplicar al patrimonio neto de la sociedad emisora la 
proporción de la tenencia en acciones ordinarias que corresponde a la empresa 
inversora. 
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Participaciones comprendidas: según la RT5 es obligatorio el método del VPP para las 
inversiones permanentes en otras sociedades sobre las que se ejerce control. Establece, 
también, que el VPP es el método  alternativo mas apropiado para la valuación de las 
inversiones permanentes en otras sociedades que, sin ejercer control, se ejerce 
influencia significativa, aspecto derogado por la RT. 10 por lo cual es ahora obligatoria 
la aplicación de VPP cuando hay influencia significativa. 
 
Control: se ejerce control cuando se cuenta con los votos necesarios para formar la 
voluntad social, lo que implica poseer más del 50% de los votos posibles. (Establecido 
en el art. 33 inc 1de la Ley 19550) 
 
Influencia significativa: la RT5 no menciona un porcentaje de votos, sino que enumera 
pautas para evaluar si hay influencia significativa: 
 
a) tenencia de votos necesarios para influir en la aprobación de los estados contables y 

la distribución de ganancias de la sociedad emisora. 
b)  La representación en el directorio u órganos administrativos superiores de la 

sociedad vinculada. 
c) La participación de políticas 
d) la existencia de operaciones importantes entre la sociedad tenedora y vinculada (por 

ej. ser el único proveedor o cliente más importante con una diferencia significativa 
sobre el resto); 

e) la dependencia técnica de una de las sociedades con respecto a la otra 
 
La R.T. 10 si establece pautas numéricas, cuando habla del art.33 de la Ley 19550, dado 
que la misma establece que hay influencia significativa cuando una sociedad posee el 
10% del capital de otra sociedad. 
Cuando se habla de porcentajes (50%. y 10%.) no se refiere a la cantidad de acciones, 
sino a cantidad de votos. Generalmente la mayoría de acciones va acompañada de la 
mayoría de los votos, pero no siempre es así. 
 
Acciones preferidas: RT5 "Cuando el patrimonio neto de la sociedad emisora se 
encuentra parcialmente integrado por acciones preferidas sin derecho a acrecer al 
momento de la liquidación por sobre su valor patrimonial proporcional de las acciones 
ordinarias, el VPP se calculará sobre el patrimonio neto menos el capital preferido." 
 
La preferencia de las acciones de este tipo es generalmente un dividendo acumulativo, 
lo que significa que hayan o no utilidades el accionista tiene derecho a dividendos, los 
que se acumulan hasta futuros ejercicios en los que hubiere utilidades. 
Se elimina para calcular el VPP porque se acerca a un pasivo, dado que no hay riesgo 
empresarial. 
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Beneficio del VPP en relación al método tradicional 
 
Se reconocen las variaciones patrimoniales en el mismo momento en que el ente emisor 
las genera, o sea según el criterio de lo devengado. Por otra parte, refleja un valor 
contable de las inversiones permanentes mas cercano a su valor económico.  También 
introduce otras mejoras como la eliminación de los resultados por operaciones 
realizadas entre la empresa emisora y la tenedora, que no hubiesen trascendido a 
terceros. 
 
Requisitos para la aplicación del método 
 
Los estados contables de la sociedad emisora: 
 
a) si se trata de sociedades donde se ejerce control, deben tener similares normas 
contables de exposición y valuación. 
 
b) si se trata de sociedades vinculadas, normas contables vigentes. 
 
d) cuando el ejercicio económico de la sociedad emisora tenga una fecha de cierre 

distinta a la de la sociedad tenedora: 
 

1 - deberán prepararse estados contables especiales a la fecha de cierre de la 
sociedad tenedora, 
2- excepcionalmente, podrá mantenerse la diferencia de tiempo entre ambos cierres 

siempre y cuando no supere los tres meses y durante ese lapso no se hayan 
producido hechos conocidos que hayan modificado sustancialmente la situación 
patrimonial, financiera y los resultados de la emisora. Debe considerarse el 
efecto de la inflación si las fechas son distintas. 

 
Tratamiento contable al momento de la compra 
 
VPP 
pagado 
----------------- 
diferencia 
 
Cuando el costo de la inversión difiera del VPP, la diferencia obedecerá a tres causas: 
 
1) por diferencia en la valuación de activos y pasivos, objetivamente verificables. 
Para dicha diferencia se utiliza la cuenta "ACCIONES VPP MAYOR VALOR" que se 
expone en inversiones no corrientes, y se amortiza durante los años de vida útil restantes 
del bien que la origino (si corresponde). 
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2) por la posibilidad futura de obtener resultados. "llave" que puede se positiva o 
negativa. 
Cuando es positiva ante la posibilidad futura de obtener ganancias se paga un valor 
superior al VPP contable. Esta llave se amortiza por la menor cantidad de años posible. 
Se expone en al rubro intangibles. Cuando es negativa ante la posibilidad futura de 
obtener perdidas se paga un valor inferior al VPP contable. 
Tiene saldo acreedor y se expone como regularizadora de inversiones permanentes. 
Se absorbe contra resultados negativos generados por la sociedad emisora en futuros 
ejercicios. 
 
3) por haber realizado una buena o mala inversión, en este caso se reconoce un resultado 
positivo o negativo. 
 
 
Cambio de método por nuevas compras 
 
Cuando ya existan inversiones anteriores y mediante nuevas adquisición o por otras 
razones se presente una situación tal que justifique la utilización del método, este deberá 
ser aplicado no solo a la nueva inversión sino también a las anteriores. 
 
 
 
 
 
Ventas 
 
El resultado de venta de una inversión valuada por el método del VPP se determinara 
deduciendo del precio de venta el valor en los libros de la inversión, corregido por el 
valor llave y los saldos de las cuentas de patrimonio. 
 
 
Caso especial 
 
Si como consecuencia de una venta parcial o por otra circunstancia desaparecieran los 
factores que justifican la aplicación del método, deberá discontinuarse su aplicación. En 
tal caso, la inversión deberá valuarse de acuerdo con el criterio de valuación que le 
corresponda según normas contables vigentes. La diferencia entre el valor así 
determinado  y VPP deberá imputarse a los resultados del periodo en que la aplicación 
del método debió abandonarse. 
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Aplicación del método durante la tenencia 
 
1) la empresa tenedora imputará a sus resultados la proporción que le corresponda sobre 
las ganancias o pérdidas de la empresa emisora, previa eliminación de los resultados 
originados en operaciones con  la tenedora que no hubieran trascendido a terceros. 
Además será necesario también eliminar de los resultados de la empresa tenedora, 
aquellos provenientes de operaciones con la emisora que no hubiesen trascendido a 
terceros. Estas últimas eliminaciones deben efectuarse en la proporción correspondiente 
a la participación de la empresa tenedora en la emisora. 
 
2) debe considerarse el tratamiento de las llaves: 
 
-  absorción de la negativa con resultados negativos generados por la emisora. 
 
Otra posibilidad de absorción: 
 
La  emisora tiene en el ejercicio un resultado positivo. 
La tenedora tiene una participación del 60% y, además tiene registrada una llave 
negativa de $ 300 y una llave positiva de $400, amortizable en 4 años. 
Asiento: 
   Rg. A  Llave Negativa 100 
   Rg. A   a Amort. Acum. Llave Positiva  100 
 
• En ambos casos el resultado negativo tiene que ser generado por la emisora, no se 
puede absorber con resultados generados por otra empresa. 
 
3) las operaciones de la sociedad emisora u otros hechos que afecten el total de su 
patrimonio deben incidir en el resultado de la tenedora (variaciones modificativas) y en 
sus estados contables). 
 
PN de la emisora varia por: 
* Revalúo técnico 
* Aportes 
* Retiros 
*    AREA 
• Result. Ejercicio 
 
4) los dividendos en efectivo o en especies no implican resultado para la sociedad 
tenedora, solo reducciones en el VPP. Los resultados fueron reconocidos a medida que 
se generaron. Las capitalizaciones de ganancias y otros saldos integrantes del PN de la 
sociedad emisora, no lo modifican cuantitativamente y, en consecuencia no requieren 
registración contable alguna de la sociedad tenedora. 
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RUBRO: CREDITOS 
 
Según RT9 "Créditos: son derechos que el ente posee contra terceros para percibir 
sumas de dinero u otros bienes o servicios (siempre que no respondan a la característica 
de otro rubro del activo)." 
 
Según RT9 --->derechos a cobrar sumas de dinero 
 --->derechos a recibir prestación de servicios. 
 
Según doctrina --->derechos a recibir bienes (derechos en especie) por ej. Anticipo a 
proveedores. 
 
Por el contrario la RT9 los incluye en el rubro específico al que el bien se refiere, por ej. 
Bs. de cambio, Bs. de uso, intangibles, etc. 
 
Los derechos a recibir bienes para una empresa, representan una obligación para quien 
los debe. Dicha obligación es expuesta en el pasivo por la RT9, pero siguiendo la lógica 
de la misma norma en cuanto a la exposición del derecho, la obligación deberá 
exponerse dentro del rubro específico al que el bien se refiera, restando. 
 
 
Valuación inicial 
 
1) Contra efectivo 
 

• el otorgamiento (o toma) de préstamos contra la entrega (o recepción) de 
efectivo. 

• la realización (o recepción) de anticipo a proveedores (o clientes). 
 
2) Contra bienes o servicios 
 

cuando un crédito (o una deuda) se origina en la financiación de una venta (o una 
compra) lo mas razonable es valuarlo por el importe que se debería haber cobrado ( 
o pagado) para liquidar la operación al contado. 

 
Condiciones para reconocer contablemente un ingreso 
 
a) El hecho sustancial, que es la tradición o entrega del bien, o la prestación del 

servicio. 
Momento de la tradición en las exportaciones (o importaciones): 
- con la cláusula FOB la tradición se produce cuando se embarca la mercadería (libre 
a bordo). 
- con cláusula CIF (costo seguro y flete), cuando las mercaderías llegan al puerto de 
destino se produce la tradición. 
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b) que sea objetivamente medible, lo cual no presenta inconveniente, dado que el hecho 

sustancial tiene documentación respaldatoria. De esta se puede verificar 
objetivamente el importe en pesos o en divisas. En este último caso se convierte al 
tipo de cambio del momento. 

 
c) que el ingreso sea definitivo: es decir que no haya devoluciones posteriores. 

reingresan como devoluciones. 
Las devoluciones representan un menor resultado positivo, se exponen en el estado 
de resultados neteando a ventas al igual que las bonificaciones. 
Hechos posteriores: entre la fecha a que se refieren los estados  contables y la de su 
aprobación, suceden hechos que afectan patrimonialmente al ente. 

 
 
 
 
 
 
Los hechos posteriores se clasifican en 
 
1. hechos que brindan elementos de juicio adicionales sobre condiciones que ya 

existían a la fecha de los estados contables y que afectan  a  las estimaciones 
necesarias para su preparación; SE REGISTRAN CON FECHA DE CIERRE DEL 
EJERCICIO. 

 
2. hechos nuevos no relacionados con situaciones existentes a la fecha de cierre. Por 

aplicación del concepto de devengado, las variaciones patrimoniales deben 
computarse en el periodo en que se produce su hecho generador. Sí este. es nuevo, 
no tiene relación alguna con las condiciones existentes al cierre del periodo, por lo 
tanto NO SE REGISTRAN AL CIERRE DEL PERIODO. Sin embargo, los hechos 
nuevos de importancia cuyo desconocimiento podría afectar las decisiones de los 
usuarios, deben mencionarse por medio de nota a los estados contables. 

 
Algunos ejemplos de hechos nuevos son: 
- cualquier hecho que ponga en peligro la continuidad del ente, como la destrucción 
de sus bienes de uso a causa de un siniestro, 
- pérdidas o ganancias importantes, 
- una emisión importante de capital, 
- una fusión con otra empresa 
- una compra importante de activo fijo, etc. 

 
3. Evaluación de los riesgos inherentes al cobro: se debe tener en cuenta si existe una 

alta probabilidad de no cobro, y si dicha contingencia negativa es objetivamente 
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medible. Es un hecho incierto, que de concretarse en el futuro me ocasionará una 
disminución del activo. 
Cuando se conoce la contingencia se reconoce el cargo a resultado: 
 
+RN Ds. incobrables 
+RgA      a Previsión ds. incobrables. 
 
La contingencia previsionada al cierre del ejercicio anterior, se considera real en este 
ejercicio 
- R  Prev p/ds. incobrables 
- A   a Ds. por vtas,/ en gestión judicial/morosos. 
 
 
Si no me paga porque se le incendio la fabrica, es un hecho nuevo (resultado del 
ejercicio), porque al cierre del ejercicio anterior no existía contingencia. 
En cambio, si al cierre del ejercicio se presento a concurso de quiebra y me olvide de 
previsionarlo, corresponde aplicar AREA ( Según la doctrina no así según la RT.10.) 
Para calcular la previsión se puede: 
 
• realizar un análisis individual de todas las cuentas por cobrar 
• aplicar estimaciones estadísticas 
 
La primer alternativa es la mejor, pero puede resultar engorrosa y costosa, por 
propone una tercer alternativa: 
•  analizar las cuentas más importantes en forma individual y, para las restantes base 
de calculo estadístico. 
 
Crédito es un rubro monetario, salvo que sea con cláusula de ajuste o indexación, 
extranjera o tenga algún otro tipo de cobertura, por la cual pase a ser no monetario. 
 

Valuación 
 
En la contabilidad tradicional 
 
a- créditos en moneda nacional: el importe original mas los intereses devengados a tasa 
pactada (menos la incobrabilidad estimada). 
 
b- créditos en moneda nacional con indexación: el importe original mas actualizaciones 
e intereses devengados a tasa pactada (menos la incobrabilidad estimada) 
 
c- créditos en moneda extranjera sin indexación: el importe devengados a tasa pactada 
(menos la incobrabilidad estimada) 
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d- anticipo a proveedores que fijan precio: el importe histórico( en su caso, ajustado por 
inflación) 
 
e- créditos sin ningún tipo de cobertura: a su importe original. 
 
 
En la contabilidad a valores corrientes 
 
Difiere de la contabilidad tradicional en los siguientes casos: 
 
a- los anticipos a proveedores que fijan precio: se deben valuar considerando el valor 
corriente de los bienes o servicios que se tiene derecho a recibir. 
 
b- los créditos a largo plazo se valúan a los valores descontados de los futuros flujos de 
fondos que deberán ocasionar su cobranza ( o cancelación), con una tasa representativa 
del mercado. 
 
Valuación límite 
 
- ningún activo se puede valuar por encima de su valor recuperable. 
- ningún pasivo se debe computar por debajo del costo necesario para su cancelación. 
 
 
 
RUBRO: BIENES DE CAMBIO 
 
Definición según RT9 "Son los bienes destinados a la venta en el curso habitual de la 
actividad del ente o que se encuentran en proceso de producción para dicha venta o que 
resulten generalmente consumidos en la producción de los bienes y servicios que se 
destinan a la venta, así como los anticipos a proveedores por las compras de estos 
bienes. 
 
Bienes de cambio: 
Mercaderías de reventa Sociedad Comercial 
Materias Primas  Sociedad Industrial 
Productos en Proceso  Sociedad Industrial 
Productos terminados 
Envases descartables 
Anticipo a proveedores por mercaderías o mat. primas. 
 
Por extensión se consideran bienes de cambio a las mercaderías mat. primas o 
materiales de la producción, en tránsito. 
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Valuación 
 
Incorporación o reconocimiento contable: las existencias se reconocen como activo de 
un ente cuando son de su propiedad. Esto implica la necesidad de contabilizar los bienes 
en tránsito. Los bienes son de propiedad del ente cuando se produce la tradición. 
El costo de un bien es el sacrificio que demanda su compra o producción y puesta en 
condiciones de ser vendido. La fecha en la cual el bien esta en condiciones de ser 
vendido marca el momento en que debe cortarse la acumulación de sus costos. 
 
Costo 
---> precio de compra CONTADO 
--> gastos inherentes a la compra hasta que el bien esta en condiciones de ser vendido 
(flete, seguro, etc.) 
 
Precio de compraventa de CONTADO: 
 
Si hay diferencia entre el día de la compra (venta) y el pago (cobro), hay carga 
financiera. Pueden ser intereses explícitos(detallados en la documentación respaldatoria) 
o implícitos. 
 
 
El componente financiero implícito o explícito se compone de: 
 
-INTERES PURO: es el resarcimiento al capital. 
 
- SOBREPRECIO A LA INFLACION: es la cobertura que tiene el capital frente a la 
inflación. 
Cuando se devengan ambos son resultados financieros, por lo tanto no tiene importancia 
discriminarlos. 
 
Bienes importados: 
 
* con cláusula FOB: en el momento en que se embarca la mercadería se produce la 
tradición, nace el pasivo y se debe activar la cuenta mercaderías en tránsito. 
Costo a activar: los gastos de flete y seguro, los gastos ocasionados en la aduana del 
puerto de destino ( gastos comisionista, despachante de aduana, estadía, etc.), se activan. 
No así los gastos derivados de la ineficiencia (multas, etc.), los que se cargan al 
resultado del periodo en que se devengaron. 
Los gastos se activan hasta que la mercadería llega hasta nuestro deposito, donde deja 
de existir la función de compras y comienza la de venta. 
 
* con cláusula CIF ( costo, seguro y flete) 
La tradición se produce cuando llegan las mercaderías al puerto de destino, originando 
el nacimiento del pasivo y la activación de la cuenta mercaderías en transito y de los 
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gastos ocasionados desde el puerto hasta el deposito (menos los derivados de la 
ineficiencia). 
 
 
 
 
Métodos para determinar el CMV 
 
1) Diferencia de inventario 
 
EI+ C- EF= CMV 
 
La existencia inicial (EI) y las compras (C) surgen de los libros. Para la existencia final 
(EF) se realiza un inventario físico y se valoriza con alguno de los siguientes criterios: 
 
- si el criterio es costo: - primeras compras. 
 - últimas compras. 
 - identificación específica. 
- sí el criterio es val. ctes.: - VNR (si los bienes son de fácil comercialización y 
tienen mercado transparente). 
 - Costo de reposición 
 
Este método presenta las siguientes desventajas: 
 
Se supone que todo lo que salió se vendió, no tiene en cuenta robos, roturas, etc. No 
brinda información periódica, determinando venta y costo en el mismo momento. 
 
2) Inventario permanente 
 
Se solucionan los inconvenientes que presenta el método diferencia de inventario. 
 
 
Criterios para valuación al costo: 
 

Para el costo de venta    Para la existencia final  

PEPS  costos + antiguos    costos + recientes 

UEPS  costos + recientes   costos + antiguos 
 
CPP  costo promedio  costo promedio 
 
Criterio para val. ctes: 
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NI FO  reposición a la venta   reposición al cierre del ejercicio. 
 
Las diferencias de inventario negativas se valorizan igual que las ventas. 
Las diferencias positivas: 
 
- En PEPS o UEPS último costo de ventas empleado. 
- En CPP, al costo promedio ponderado al momento de detectarse la diferencia de 
inventario. 
También es válido para las devoluciones. 
 
Valuación según R.T..10 
 
La norma general de valuación es la utilización de valores comentes. 
 
Costo de los diferentes Bs. de cambio: 
 
a) el costo de un bien o servicio adquirido resulta de sumar el precio que debe pagarse 
por su adquisición al contado y la pertinente porción asignable de los costos de compras 
y control de calidad. 
 
b) en el caso de bienes ingresados por donación, aportes, permutas, fusiones o 
escisiones, se considerara que su costo esta dado por sus valores corrientes a la fecha de 
ingreso al patrimonio. 
 
c) el costo de un bien producido resulta de la suma de los costos de los insumos 
necesarios para su producción y la porción asignable de los costos indirectos. No se 
deben incluir los costos que se relacionan con la improductividad de los factores 
productivos. 
En el caso de los bienes en los que su producción, construcción, montaje o terminación 
se prolongue en el tiempo en razón de la naturaleza de tales procesos ( por ej. La 
elaboración de bebidas que requieren un proceso de añejamiento, el estacionamiento de 
maderas, tabaco y yerba mate, la construcción de buques, la fabricación de maquinas a 
pedido y similares) se considera parte integrante del costo, el costo de financiación del 
capital propio y el ajeno, durante el periodo de inmovilización propia de los referidos 
procesos y hasta que el bien este en condiciones de ser vendido o utilizado. 
Sí para valuar dichos bienes se tomase el VNR o el costo de reposición, no 
corresponderá adicionarle ningún costo financiero. 
 
d) los bienes de cambio fungibles, con mercado transparente y que puedan ser 
comercializados sin esfuerzo significativo de venta, se valúan a sus VNRs. Si dichos 
bienes se encuentran en proceso de producción o crecimiento, se valúan a la parte 
proporcional de su 
V.N.R.. 
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RUBRO: BIENE5 DE USO 
 
Definición según RT.9 "Son aquellos bienes tangibles destinados a ser utilizados en la 
actividad principal del ente y no a la venta habitual, incluyendo a los que están en 
proceso de producción, transito o montaje y los anticipos a proveedores por compras de 
estos bienes. Los bienes afectados a locación o arrendamiento se incluyen en 
inversiones, excepto en el caso de entes cuya actividad principal sea la mencionada." 
 
COSTO DE INCORPORACION: se activa el precio de compra de contado mas los 
gastos inherentes a la compra, hasta que este en condiciones para ser utilizado 
económicamente. 
 
Valuación según RT.10 
 
Podrá optarse por uno de los siguientes criterios planteados en un orden marcado por las 
practicas vigentes y con el objeto de ir gradualmente replanteándolos para pasar al uso 
de valores corrientes en este rubro. Este último criterio puede traer dificultades practicas 
y, por ello, no estar disponible pudiéndose optar por el costo reexpresado por un índice 
específico. 
 
a) Costo original reexpresado en moneda constante: en este caso el costo original se 
reexpresará de acuerdo con el índice de precios al por mayor nivel general. 
 
b) Valores corrientes: 
 

1) Costo de reposición: para el caso que se encuentre disponible el costo de reposición 
directo, será la alternativa más recomendable. Deberá tratarse de bienes con un 
mercado efectivo, por ej. flotas de vehículos de transporte o de automóviles para 
vendedores o empleados de una empresa, terrenos, etc. 
Cuando solo existan en el mercado bienes nuevos de idénticas características al bien 
a valuar, se considerara el costo de reposición del bien nuevo, menos la amortización 
correspondiente. 
 
2) Costo original reexpresado por un índice especifico: en este caso el costo se 
reexpresará de acuerdo con la evolución de uno o más índices específicos de precio 
del tipo de bienes que se trate. Para que resulten válidos estos índices específicos, 
deberán ser seleccionados entre los publicados por el INDEC, o calculados sobre la 
base de ellos 
mediante un proceso que sea susceptible de verificación por parte de terceros. 
 
3) Valuación técnica: las valuaciones técnicas deberán ser preparadas por 
profesionales independientes o equipos interdisciplinarios de profesionales 
independientes, en ambos casos 
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con la correspondiente habilitación  profesional y de reconocida idoneidad en la 
materia. En todos los casos se requerirá la participación con dictamen apropiado de 
un contador público. 
 
Las valuaciones técnicas se basaran, como punto de partida, en el valor de reemplazo 
de la capacidad de servicio de los bienes, entendiendo como tal el monto necesario 
para adquirir o producir bienes que, a los fines de la actividad del ente, tengan una 
significación económica equivalente. 
Se podrá tomar la última valuación técnica como base para su reexpresión posterior 
sobre la base de índices específicos. Si no existieran estos índices, se puede tomar el 
PMNG. 
 
La diferencia de valor surgida de una valuación técnica será considerada un 
resultado por tenencia, que constituirá una Reserva Especial del Patrimonio Neto, 
denominada Reserva Especial por Revalúo Técnico. 
 
Esta Reserva se puede utilizar: 
 
1) cuando se da de baja (venta, siniestro) el bien revaluado. 
 
2) para absorber las mayores amortizaciones. 
 
3) distinto crecimiento de los índices específicos y el mayorista. 
 

 
Amortizaciones 
 
En cualquiera de los criterios señalados, se deducirán las amortizaciones acumuladas 
hasta el cierre del periodo, computadas sobre el valor contable de tales bienes. 
La depreciación es la pérdida de valor, por desgaste, transcurso del tiempo, agotamiento 
(mina, pozo de petróleo), obsolescencia (avance tecnológico). 
NO SE DEPRECIAN: terrenos, edificios en construcción, bienes en instalación  
(excepto que estén expuestos a la pérdida de valor por obsolescencia, o por el transcurso 
del tiempo sin ser utilizados). 
 
 
Clases de amortización: 
 
1) por vida útil: 

• decreciente 
• creciente 
• lineal 

2) según su utilidad 
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� horas de trabajo 
� unidades de producción 
� km. recorridos 

 
Mejoras, gastos de mantenimiento y reparaciones, son las tres, erogaciones relacionadas 
con bienes de uso, las mejoras aumentan la vida útil, la capacidad operativa y el valor 
del bien, mientras que las otras dos se consideran resultados negativos. 
La depreciación deberá comenzar al momento de manifestarse cualquiera de los factores 
de pérdida de valor de los bienes, es decir, puede comenzar la amortización al momento 
de la puesta en marcha, o después de la compra o producción de los bienes aun cuando 
ellos no hubiesen sido puestos en marcha. 
 
 
RUBRO: BIENES INTANGIBLES 
 
Llave de Negocio 
 
Es el excedente o plus entre lo que vale una empresa y su P. Neto. Se la asocia a la 
presunta rentabilidad futura, superior a la normal. El informe 24 de la Comisión de 
Estudios de Contabilidad del CPCECF la define como “el conjunto de recursos 
intangibles que les confieren al ente ciertas ventajas comparativas respecto de otros de 
similares características, o sea es la diferencia positiva entre el importe abonado y la 
suma algebraica de los valores ctes. de activos tangibles –neto de compromisos- en los 
casos de venta de fondos de comercio”. 
Es apropiado referirse a la llave como el conjunto de recursos intangibles, esos recursos 
dan al ente ventajas comparativas, pero no estimamos imprescindible que las mismas lo 
sean respecto de otros de similares características. Podría tratarse de una empresa que 
sea la única que actúe en el ramo con una estructura distinta y que no obstante haya 
generado una llave. 
La llave puede existir independientemente de la intención de vender la empresa  aunque 
la contabilidad recién la reconocerá cuando se transfiera el fondo de comercio o un 
paquete accionario importante o en ciertos casos de reorganización de sociedades. 
 
 
 
Factores que contribuyen a la formación de la Llave 
 
− Ubicación estratégica (Ejemplo: una casa de fotocopias frente a la UADE) 
− Clientela adicta, consecuente y cumplidora. 
− La inteligencia y capacidad de sus gerentes. 
− La eficacia de la organización 
− La buena reputación o prestigio. 
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− Las buenas relaciones con el personal. 
− La exclusividad total o en determinada area geográfica, en la utilización de algunos 

intangibles (marcas, patentes). 
− La existencia de exenciones impositivas. 
− La adecuada experiencia técnica. 
− La adecuada inserción en la comunidad, buena publicidad. 
 
La llave puede estar constituida por uno o varios de estos factores, pero para que 
se concrete en un bien susceptible de apreciación pecuniaria, es necesario presumir 
que esos factores serán capaces de producir utilidades futuras por encima de lo 
normal. 
 
La llave pagada  
 
La  Llave de negocio sólo puede exponerse en los Estados Contables, según  
pronunciamientos de profesionales y la doctrina, cuando se ha pagado por ella. 
No obstante no siempre se muestra la llave aún cuando se ha pagado. La RT5 dice 
que el excedente entre lo pagado y el VPP se imputará a llave o perdida. Si quien 
compra no es una empresa –personas físicas- no la mostrarán en ninguna parte 
porque no presenten Estados Contables. Estimamos entonces que no debería haber 
objeciones a que se exponga dicho valor llave en el Activo de la empresa que lo 
generó. 
Otras veces se paga una llave y se la muestra el P.Neto como una prima de emisión 
o en  ninguna parte. 
 
La llave creada o autogenerada  
 
Según la R.T. 10  “no resultan admisibles los valores intangibles autogenerados”, como 
el valor llave del propio ente,  por la subjetividad que implicaría su reconocimiento 
contable. 
Nuestra propuesta consiste en llegar a desarrollar un método tendiente a la objetiva y 
prudente contabilización de la llave creada, ya que la inclusión de la misma en el activo, 
mejoraría la exposición del Patrimonio. 
 
A) Costo de generación de la llave 
 
El importe de la llave debería estar formado por los costos que se fueron incurriendo 
para generarla (gastos que posibilitan la obtención de ingresos en ejercicios futuros). 
Por ejemplo: alquileres por ubicación estratégica o amortización si el local es propio, 
gastos publicitarios, inversión en capacitación de los gerentes. 
 
B) El valor corriente de la llave autogenerada 
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Si es una empresa en marcha en la que no existe probabilidad de transferirla, el valor 
corriente debe ser el costo de reposición de la llave. Para ello se toman los gastos 
incurridos- ver punto anterior- pero tomando los costos vigentes al momento del cierre 
del ejercicio. 
Cuando existe la intención de venderla hay que estimar objetivamente el importe que se 
obtendría por la misma. 
 
El valor límite de la llave autogenerada 
 
Debe, como todo activo, respetarse que la valuación no exceda su valor recuperable 
(valor límite), que es el mayor valor entre el VNR y VUE. La determinación del VUE 
requeriría estimar los ingresos futuros que provocará, así como los gastos necesarios 
para su obtención. Consiste en descontar el flujo de fondos futuros y restar la suma 
algebraica de los valores corrientes de cada uno de los diferentes elementos que 
componen su P. Neto – incluso los activos intangibles identificables -. La diferencia 
entre ambos importes constituirá el VUE de la llave. 
 
La contrapartida de la llave autogenerada 
 
En un modelo de valores corrientes, la contrapartida de la llave autogenerada debería ser 
un resultado positivo. Nosotros proponemos el mismo criterio aplicado por las normas, 
a los bienes de uso. 
A) Cuando se incorpora en el Activo el costo histórico de generación de la llave, como 
la contrapartida son cuentas de gastos (vinculados con ingresos a obtener en ejercicios 
futuros), se incrementa el resultado del ejercicio. 
Podría aceptarse, que los gastos que integran el costo de la llave, se mantengan en una 
partida específica del Estado  de Resultados, con contrapartida a una reserva especial no 
distribuible en el P.Neto. 
 
B) Cuando el costo de una llave creada o de una llave pagada se lleva a su valor 
corriente (costo de reposición o VNR) la contrapartida se acreditará a una Reserva 
Especial del P. Neto. Este tratamiento es similar al del Revalúo Técnico de los Bienes 
de Uso. 
 
Amortización de la llave 
 
En el caso de la llave pagada, esta debería ser amortizada (debido a que las ventajas 
diferenciales no perdurarán por siempre). 
 
En el caso de la llave autogenerada se pueden dar las siguientes situaciones: 
A) Si la llave se valúa al costo, habría que depreciarla si los componentes que le dan 

ventajas diferenciales, han mermado o se han extinguido durante el ejercicio. 
Paralelamente habría que activar las nuevas porciones de gastos incurridos que estén 
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vinculados con “superutilidades futuras”. Lo expuesto sirve también aunque se usen 
valores corrientes. 

B) Si la llave esta valuada a su VNR, deberá compararse al cierre de cada ejercicio, el 
importe activado con el valor recuperable, practicando la correspondiente 
depreciación, si éste fuere menor. 

 
 
 
Conclusiones   
 
1) Debe distinguirse el concepto de llave, del de precio o valor de esa llave.La llave 

puede existir , independientemente del valor que se le asigne al negocio para una 
eventual transferencia. 

2) No existen inconvenientes técnicos para incorporar la llave en el Activo de la 
empresa que la generó. 

3) La dificultad para determinar el costo o valor corriente de la llave autogenerada, no 
debe constituir un estigma definitivo para su incorporación en el activo. 

4) La inclusión de la llave en el activo, mejoraría la exposición del patrimonio. 
5) Los factores que contribuyen a la formación del valor llave sirven de base para 

identificar los gastos que están vinculados con ganancias futuras superiores a las 
normales, y que deberían imputarse al costo de generación de la llave. 

6) En una empresa en marcha, en la que no exista intención de venderla, si  se opta por 
los valores corrientes para exponer la llave; debería aplicarse un valor de ingreso al 
patrimonio y no un valor corriente de salida. Es decir el costo de reposición de la 
llave. 

7) El importe a exponer en concepto de llave creada, no puede exceder su valor 
recuperable (valor tope) 

8) Cuando la llave creada se activa por su valor histórico o ajustado por inflación, la 
contrapartida puede ser resultados positivos o una reserva no distribuible, incluida 
en el P. Neto. 

9) Si la llave creada se expone por su valor corriente , la diferencia con ajustado por 
inflación, se acreditará a una Reserva Especial en el P. Neto. 

10) Cuando se incorporan en el Activo, las llaves pagadas, es conveniente su 
amortización, aunque la empresa aplique valores corrientes. 

11) Cuando se incorporan en el Activo  las llaves creadas, en cada cierre de ejercicio 
habrá que depreciarlas por los factores que hayan mermado o se hayan extinguido y 
paralelamente habrá que imputarle los nuevos costos incurridos, vinculados con 
“superutilidades” futuras. El efecto neto puede tener cualquier signo (disminuir su 
valor, mantenerlo o incrementarlo).  

 
 


